

# 凑张全家福得跨越两大洲

青岛城阳有个“洋留守儿童村”，不少孩子生在国外长在国内

前程社区，青岛市城阳区上马街道的一个小村落，自上世纪90年代起，不少村民出国打工，一度多达200人。他们的孩子不得不留守在家，有的甚至生在国外，又送回国内交给老人抚养。他们吃着父母寄来的奶粉，有着比别人更多的零花钱，可是，每年与父母却见不上几次面。

他们，被称为“洋留守儿童”。

本报记者 周衍鹏

▶徐兴瑞老人的几个孙儿都被接到父母身边上学，家里挂着一墙的奖状和全家福。

本报记者 杨广帅 摄



镜头一

## 三个儿子都在西班牙，8年送回4个孙儿

74岁的徐兴瑞住在前程社区。提起他，整个社区的人几乎都知道。因为他有一件“了不得的事”：三个儿子都定居国外。

“三个儿子都在西班牙，儿媳妇、孙子和孙女也都过去了。”提起自己的家人，徐兴瑞老两口的话匣子一下子打开了。老两口住在一个普通的农家院里，院子装修得不错，还养了花鸟。

“孩子们工作忙，没时间照顾孩子，就只好交给我们带，8年送回来4个孩子。”徐兴瑞说，他的三个儿子都是上世纪九十年代响应政府号召出国打工的，一去就是十多年。如今，他已有5个孙子女，除了大孙女生在

国内，其余4个都生在西班牙，又被送回了国内。送回来时，最小的一个才58天。

为了让孩子能有大一点的活动场地，徐兴瑞特意找人把院子顶部罩了起来，这样即便是风雨天，孩子们也能在院子里尽情地玩。就这样，几个孩子在爷爷奶奶照料下，度过了各自没有父母陪伴的童年。慢慢长到上学的年龄，他们又被父母各自接回身边，去接受外国教育。

“最小的孙子已经5岁了，今年过年的时候刚被接到西班牙去。”说话间，徐兴瑞一转头，目光久久停留在窗口处的全家福上，“还挺想他们的。”



镜头二

## 两岁娃辨认照片，对父母有陌生感

和徐兴瑞家的情况差不多，同住前程社区、今年70岁的孟庆春对出国打工一事也是颇有感触，他的小儿子就是当年村里首批出国打工的探路者之一。

“当时家里经济条件有限，在外面欠了不少钱，出国打工多少也有点逼不得已的感觉。”孟庆春说，小儿子出国后不久，小儿媳也跟了过去。几年后，大儿媳及大儿子也相继出国，尽管中间曾去过别的国家，但最终还是齐聚西班牙。“他们都在一个城市，我们也不太担心。”孟庆春说。

目前，孟庆春老两口照顾着3个孙子女，除了16岁的大孙子是在国内出生的外，另外两个孙女都是在国外出生后被送回国的。

据介绍，孟庆春的小儿子出国后，先是去餐馆当服务员，慢慢打拼，如今经营着一家餐厅。条件好了之后，他把大哥也叫去了西班牙，帮着一同忙活生意。因为实在没有时间照顾孩子，他们不得不将孩子送回国，最多一年见一次。

孟庆春说，小儿子出国十多年了，大儿子也走了七八年，因为各自都有自己的事业，回家就得关门歇业，因此家里至今连张全家福都没有拍。“只有两个孩子结婚时候的照片，还有各自跟自家孩子拍的照片。”孟庆春一手抱着2岁的小孙女，另一手指着相片里的人，让孩子来辨认。“这是爷爷，这是奶奶……”2岁的小孙女很快就认出了爷爷奶奶，但对于爸爸妈妈似乎有一些陌生，顿了好一会才认出来。

“我们也怕孩子跟父母分开时间久了，变生分了，所以特地买了电脑。”孟庆春说，他和老伴以前从没接触过电脑，可为了孙子女能跟爸爸妈妈说说话，他们也学着用起了电脑。“年纪大了，打字什么的学不会，只会视频聊天。”

得知今年春节期间，徐兴瑞老两口去了西班牙，祖孙三代拍了全家福，孟庆春很眼馋：“再怎么忙，今年一定要让两个孩子想办法回家，我们祖孙三代也要拍一张全家福。”



镜头三

## 女孩作文说“留守”，把老师感动哭了

尽管老两口为孙子女操碎了心，“生怕他们受一点点委屈”，但长孙女璐璐的一个举动，还是让身为爷爷的徐兴瑞明白，“孩子终归需要父母的关爱”。

徐兴瑞说，璐璐3岁时，父母出了国，虽然每年都回来一两次，但一般只待几天。璐璐就是在这种与父母聚少离多的环境下长大的。“孩子在小学六年级时写过一篇作文，题目叫《我是一个留守的女儿》，这篇作文当时把她老师都感动哭了，后来还拿到区里比赛，得了三等奖。”徐

兴瑞自豪又有些心酸地说，“孩子想爸妈了。”发现这个情况后，他与大儿子做了沟通，在璐璐升初二时，她爸爸把她接到了国外。

“和玩具、零花钱相比，父母的陪伴更重要。”一位社区工作者表示，在经济条件上，“洋留守儿童”可能比普通的留守儿童优越一些，因为出国打工总体上会比国内赚得多一些。“比如上世纪80年代，有些出国打工的人一个月可以赚6000元，而当时国内的月工资才300元左右。虽然近

几年许多国家遭遇了经济危机，但整体而言，出国打工收入还是相对高一些。”

社区工作人员说，这些“洋留守儿童”可能有更好的玩具、更多的零花钱，但他们见父母的机会更少。正处于成长发育关键期的他们，无法享受到父母在思想认知和价值观念上的引导，缺少父母情感上的关心和呵护，如果家中祖父母身体不好，对他们再缺乏管教，孩子很可能产生叛逆等问题，在价值认知上发生偏移，在个性心理上发展异常。



孟庆春老两口在家照顾着三个孙儿，两个儿子都在西班牙打工。

本报记者 杨广帅 摄



镜头四

## 虽然生在国外，但没人入外国籍

“一人出国打工，全家奔向小康。”在前程社区，这曾是鼓励村民出国打工的宣传语。前程社区居委会主任苟官年说，他们社区目前有100多人在国外务工，主要集中在欧洲和日韩。

“最早起于上世纪80年代末90年代初，当时街道及村里都鼓励年轻人到国外去，挣外国人的钱。”最开始时，只有少数人主动响应，因为几乎没人出过国，担心被骗。那时候，徐兴瑞、孟庆春的孩子就算是“比较胆大、有想法的青年”。几年后，村里人看到出国的人确实挣到了大钱，都想出去了。到2000年时，出国务工

达到一个高峰期，仅前程社区就有200多人。

不过，最近五六年，出国打工的人越来越少。“不少国家经济危机，而国内工厂给出的薪水则越来越高，两者间的差距越来越大。”苟官年举例说，在西班牙，如果没有什么特长或专业技能的话，普通工人一个月的工资也就600欧元，折合成人民币不到4000元，而这一工资水平在国内也不算高，所以主动出国打工的人越来越少了。

记者从城阳区上马街道了解到，该街道20多个社区，几乎都有出国打工的居民。“一批带

一批，出国的就多了。”上马街道工作人员说，有的年轻人出国后生了孩子，没法照顾，就送回国交给老人。在这种情况下，这些孩子有机会入外国国籍，不过根据他们掌握的情况，“目前还没听说有入外国国籍的”。

以徐兴瑞为例，4个孙子女都是在西班牙出生的，但目前均为中国国籍。一家人曾为国籍的事儿讨论过，“他们在西班牙出生，可以入西班牙国籍，儿子们也问过我们，不过我们暂时没让他们入籍。等孩子们成年后，让他们自己选择吧。”徐兴瑞说。